

品牌风采

按照规划,到2023年杭州市钱江开发区这一国家级传感器产业园区总投资500亿元,实现销售收入1600亿元,初步建成“钱江传感谷”。

品牌云集 杭州打造全国首个传感器产业化基地

■ 白放

拍拍汽车引擎盖,它会自动弹起;走近冰箱,冰箱会自动打开迎宾灯;行车进入隧道,汽车大灯会自动亮起;打开房门,空调会自动调节室温。这些场景在我们日常生活中已经很平常。所有的一切,都归功于小如蚕豆的传感器,它们在冰冷的机器中默默工作,通过触控、遥控、光感、温感等领域带给我们便利的智能生活。

记者近日从杭州市经信委了解到,该市计划在2014年—2016年这三年内投入不少于50亿元资金,专项用于发展传感器产业,通过资金、房租、参展、认证、人才等多方面予以财政奖励和支持。

目前,一个集技术研发、技术应用、产业化生产、产品展示、技术交易、公共平台支撑和产学研合作一体化的国际化传感器产业化基地,已经落户杭州钱江经济开发区(以下简称钱江开发区)。这是全国首个传感器产业化基地,由工信部电子元器件行业发展研究中心和杭州钱江经济开发区共同建设。

杭州市钱江开发区相关负责人说,按照规划,到2023年这一国家级传感器产业园区总投资500亿元,实现销售收入1600亿元,初步建成“钱江传感谷”。

汇聚200多家物联网企业 杭州形成全产业链体系

学校、医院等人群密集场所的CO₂浓度可以随时监测,并及时调节空气质量,对一些有毒气体的泄漏进行报警;家里的空调可以准确地探测到主人的位置来调节风向和风力,做到人走电源关;小区保安夜间巡逻,即使是黑得伸手不见五指,也能清晰捕捉到人的影像……这不是人们对未来生活的憧憬,而是在国内外不少城市里已成为现实的场景。

这些安全、健康、节能产品的核心技术,是由杭州麦乐克电子科技有限公司(以下简称麦乐克电子)自主研发的。这是一家致力于红外传感技术研发和应用的公司,于2012年落户杭州钱江经济开发区。几年间,麦乐克电子呈现出爆发式增长态势,从一家中小型科技公司一跃成为全球掌握最顶端红外传感技术的企业之一。

业内人士表示,传感器、通信及计算机被称作现代信息系统的三大支柱,传感器技术发展与应用也成为衡量一个国家信息化程度



的重要标志。近年来广受关注的智慧城市和物联网领域,传感器的发展和应用都是其产业发展核心技术的关键。

“杭州一直是国内物联网技术研发和产业化应用研究的先行地区之一,也是全国传感器产业发展‘第一方阵’中的重要一员。”市经信委相关负责人对记者说,目前,杭州从事物联网相关业务的企业有200多家,主营业务收入超过亿元的企业近40家。

值得一提的是,杭州还有2家物联网企业的产值超100亿元。

上述负责人说,拥有中国电科(杭州)物联网研究院、中科院杭州射频识别技术研发中心,香港科技大学杭州物联网智能技术中

心等技术服务平台,杭州基本形成了包括关键控制芯片设计研发、传感器和终端设备制造、物联网系统集成以及相关运营服务的全产业链体系。

机构分析称行业趋势向好 2015年中国RFID行业规模 将达到373亿元

麦乐克电子是德国传感与测量技术协会(简称AMA)的会员,要知道AMA可是全球最大的传感器专业协会。同时,麦乐克电子也是全球掌握最高端红外传感技术的4家企业之一。目前,麦乐克电子的产品已占领国内高端红外探测敏感元件80%的市场,供应对象都是国内航空航天等高精尖领域和多家国际知名企业。

在杭州,像麦乐克电子这样的企业还有很多。海康威视、银江股份、东方通信、浙大网新……你一定听过这些企业的大名,它们可都是杭州传感器产业领域的龙头企业。除了这些赫赫有名的明星企业,杭州还有中国电子集团公司第52研究所、中瑞思创等低调

的行业内航母级企业。

此外,根据上市公司中瑞思创日前发布的2014年一季度报告显示,一季度中瑞思创的总营收超过1亿元,比上年同期有超过30%的增幅。钱江开发区相关负责人透露,中瑞思创在开发区投资3.6亿元人民币建设的RFID系统及设备生产项目即将投产。

业内人士表示,RFID是一种特殊的传感器技术。作为物联网新秀的中瑞思创是国内唯一一家在电子商务防盗(EAS)行业的上市企业,同时专注于无线射频识别系统(RFID)定制化硬件产品和行业应用解决方案的开发与服务,是零售支持领域新理念的开拓者和引领者。

湘财证券研究员况志华看好RFID行业前景,他说,RFID行业处于高速发展行业,目前市场需求才刚刚开始启动。据预测,2014年全球RFID市场规模是40亿枚,3年后可到100亿枚。

“到2015年,中国RFID行业规模将达到373亿元,主要的增长动力来源于社保卡和健康卡项目、交通管理、移动支付、物流与仓储、防伪、金融IC卡迁移等细分领域。”



中盛新能源 助力德国工业用户 实现能源自给

■ 瞿通

南京中盛新能源有限公司日前与德国大型家具零售商Segmüller签订合作协议,建设1兆瓦的屋顶光伏电站项目。

项目为Segmüller所有,位于德国黑森州威特史丹特市(Weiterstadt)Segmüller直销商场的屋顶。电站建成后发电后,95%电力直接供应商场自用,剩余电力则并入公共电网。预计20年内可为Segmüller节省18.5吉瓦时以上的电力。

凭借丰富的电站解决方案服务经验,中盛新能源基于电站均化发电成本(LCOE)最优化和电力输出最大化的原则,精心规划和设计了该屋顶光伏电站,最大限度满足了Segmüller对能源自给与节能减排的需求。

中盛新能源总裁兼CEO余海峰说:“近年来,德国不断削减光伏补贴,这促使我们加快创新电站解决方案的步伐,提高光伏发电系统的建设水平,为客户带来更高的投资收益率。我们很高兴与德国知名的家具零售品牌Segmüller携手合作,为他们建设高品质的屋顶光伏电站。未来,我们将为各类工商业客户提供更多创新的能源解决方案,给他们带来更加高效、可靠的绿色能源。”

“多年前,我们就开始着手制定清洁能源投资计划,以应对能源费用的上涨,增强我们的竞争力。与中盛新能源的合作,可以很好地帮助我们实现节能减排的目标,他们高效智能化的能源解决方案正是我们所需要的。”

Segmüller技术采购负责人Peter Hauk说,“除了推广光伏应用,我们还通过采用LED灯、减少空调使用等多种途径,进一步提高能

源利用率,减少温室气体排放。”

中盛新能源是全球领先的智能化能源解

决方案提供商,为全球客户提供包括电站开

发、电站融资解决方案、电站EPC以及运

维等涵盖光伏电站全生命周期的专业解决

方案服务。中盛新能源致力于通过创新技

术和金融解决方案,实现电站综合发电成

本的最优化和客户价值的最大化。”

中盛新能源是全球领先的智能化能源解

决方案提供商,为全球客户提供包括电站开

发、电站融资解决方案、电站EPC以及运

维等涵盖光伏电站全生命周期的专业解决

方案服务。中盛新能源致力于通过创新技

术和金融解决方案,实现电站综合发电成